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Lycée Verlaine                                                                                 M. Guichard

SEQUENCE N°2 (= THEME N°2A) :

 QUI PRODUIT DES RICHESSES ?
Programme Officiel : en prenant appui sur quelques exemples significatifs, on sensibilisera les élèves à la diversité des entreprises selon la taille, la nature de leur production, leur mode d’organisation. On précisera en quoi le rôle économique spécifique des entreprises les distingue d'autres organisations productives (administrations, associations).

Séance N°3 : Quels sont les critères de distinction des entreprises ?

Dossier réalisé par Sandrine Vangrevelynghe
ETAPE N°3 : EXERCICES CORRIGES

Le niveau de difficulté est indiqué par le nombre d’étoiles 
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Exercice 1 (*) - Complétez le schéma suivant avec les termes proposés


Exercice 2 (*) - Le marché mondial du pneu

1.    Faites une phrase donnant la signification du chiffre concernant Michelin.
Michelin réalise 16,3 % des ventes du marché mondial du pneu en 2008.

2.    Quelle est la nationalité des groupes Bridgestone et Goodyear ?

Bridgestone est un fabricant japonais de pneus fondé en 1931. Depuis 2007, Bridgestone est le seul fournisseur de pneumatiques des écuries de Formule 1 et ce jusqu'en 2010. Bridgestone possède une filiale nommée Bridgestone Golf spécialisée dans la fabrication de matériel de golf. Elle a acheté Firestone en 1988.
Goodyear est une entreprise américaine fondée en 1898 par Frank Seiberling.

3.    Quelle est la particularité du marché mondial du pneu ?

Le marché mondial du pneu est un marché avec peu de vendeurs et beaucoup d’acheteurs : c’est un oligopole. 

 Exercice 3 (*) - Poids des groupes étrangers dans le système productif français

1.    Donnez une définition de la valeur ajoutée.
La valeur ajoutée représente l’ensemble des richesses réellement créées par une entreprise. Elle se calcule en faisant la différence entre le chiffre d’affaires et le montant des consommations intermédiaires.

2.    Faites une phrase indiquant la signification des chiffres de l’année 2007.
 En 2007, selon l’INSEE, les groupes étrangers en France réalisent 17,4 % de la valeur ajoutée française et emploient 13,8 % des salariés.

3.  Donnez des exemples de groupes étrangers.
Exemples de groupes étrangers : 
Coca-Cola Compagny, IBM, Hewlett Packard, Ford, Nestlé.

4.    Commentez l’évolution des effectifs et de la valeur ajoutée des groupes étrangers en France.
La part de la valeur ajoutée réalisée par les groupes étrangers en France augmente légèrement entre 2005 à 2007 de 0,1 point de pourcentage tandis que la part des salariés employés dans les groupes étrangers diminue de 0,3 point de pourcentage sur la même période. 
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Exercice 4 (**) - L’auto-entrepreneur
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1.  Pourquoi le gouvernement a-t-il décidé de créer le régime de l’auto-entrepreneur ?

Le but du gouvernement est de favoriser la création d’entreprises pour dynamiser l’activité économique : l’entreprise est créée « en un seul clic ». Il faut permettre aux Français de concrétiser leur projet sans les freiner par des démarches administratives trop lourdes.

2.  Expliquez la phrase soulignée.
L’auto entrepreneur n’est pas assujetti à la TVA.

3.  Quels sont les différents avantages de ce régime ?

Avantages de ce régime : 

· Faciliter la création d’entreprise en simplifiant les démarches,

· Si l’auto entrepreneur ne réalise pas de chiffre d’affaires, il ne paie pas de prélèvement fiscal ou social,

· Simplifier les démarches en cas de cessation d’activité,

· Non assujettissement à la TVA.

 Exercice 5 (**) - France Télécom: du monopole à la concurrence

1.    Que produit France télécom ?

France Télécom produit des services marchands.

2.    Quel est aujourd’hui le statut de France Télécom ?

France Télécom est aujourd’hui une société d’économie mixte, c'est-à-dire une société qui se définit par l’association d’apports privés et publics dans son capital.

3.    Expliquez comment s’opère le changement de statut.
Le budget des télécommunications était  inscrit au budget annexe des PTT et adopté par le Parlement. L’évolution technologique et l’Union européenne ont nécessité l’adaptation de l’entreprise à un nouvel environnement. En 1990, France Telecom devient un exploitant de droit public, doté d'une personnalité morale distincte de l'Etat et aussi d'une autonomie financière. En 1996, elle acquiert le statut de société anonyme. La privatisation s’opère alors. En 2007 l’Etat ne possède plus que 27 % du capital de l’entreprise.

4.    Donnez un exemple récent d’entreprise ayant connue le même processus.
EDF est un établissement public à caractère industriel et commercial (EPIC) jusqu’en novembre 2004. L’entreprise change de statut le 19 novembre 2004 et devient une société anonyme à capitaux publics. La privatisation commence en 2005 lorsque l’entreprise introduit une partie de son capital en Bourse au prix de 32 € par action. Son capital est détenu à 87,3 % par l’État, à 10,8 % par le public (institutionnels et particuliers) et à 1,9 % par les salariés d’EDF.

Exercice 6 (**) - Fusion Banques Populaires - Caisses d’Epargne : un mastodonte est né

1- Qu’est-ce qu’une banque mutualiste ?    

Une banque mutualiste est une banque mutuelle dont l'actionnariat appartient à 100 % aux sociétaires clients. C’est une société de personnes à but non-lucratif organisant la solidarité entre ses membres.

2-    Quel type de concentration illustre cette fusion ?

La fusion Caisse d'Épargne - Banque Populaire illustre la concentration horizontale.

3-   Quels sont les avantages attendus d’une telle fusion ?

Cette fusion a pour but d’acquérir un pouvoir plus important sur le marché par rapport aux clients (position dominante : oligopole), de bénéficier d’effet de synergie et d’économies d’échelle.

4-    Quelles sont les craintes que font naître cette fusion ?

La restructuration devrait supprimer des emplois au niveau de la direction : 1200 à 2000 postes sont menacés selon les syndicats.

Exercice 7 (**) - Principaux résultats des groupes selon leur taille au 1er janvier 2007

1.  Faites une phrase donnant la signification des chiffres en caractères gras et soulignés.
Au 1er janvier 2007, on comptabilise 38 561 groupes français et étrangers  de 0 à 499 salariés travaillant effectivement en France. Ces groupes emploient 2 255 000 salariés et réalisent un chiffre d’affaires de 617 milliards d’euros.

2.  Donnez quelques exemples de groupes  français et de groupes étrangers installés en France.
Groupes français : Renault, Danone, Dassault, Total. Groupes étrangers : IBM, Général Motors, Mac Donald’s, BP, Coca Cola.

3.  Calculez la part des groupes de 0 à 499 salariés dans l’ensemble des groupes et la part du chiffre d’affaires qu’ils réalisent par rapport au chiffre d’affaires total.
Part des groupes de 0 à 499 salariés dans l’ensemble des groupes = (38 561 / 40 455) x 100 = 95,31 % et la part du chiffre d’affaires qu’ils réalisent par rapport au chiffre d’affaires total = (617 / 2 528) x 100 = 24,4 %.

Les groupes de 0 à 499 salariés représentent 95,31 % des groupes et ne réalisent que 24,4 % du chiffre d’affaires total. 
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Exercice 8 (***) - L’entreprise Vankemmel

 Complétez le tableau ci-dessous à l’aide du texte et Du Fichier "étape N°2"
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